
VÝCHOVA K MYŠLENÍ V EVROPSKÝCH A GLOBÁLNÍCH SOUVISLOSTECH 
Popis: 
Průřezové téma Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech akcentuje ve 
vzdělávání evropskou dimenzi. Tu je třeba chápat jako princip prostupující celým 
základním vzděláváním, který podporuje globální myšlení a mezinárodní porozumění. 
Podstatnou součástí evropské dimenze v základním vzdělávání je výchova budoucích 
evropských občanů jako zodpovědných a tvořivých osobností, v dospělosti schopných 
mobility a flexibility v občanské a pracovní sféře i při rozhodování o svém budoucím 
osobním životě. 
 
Průřezové téma rozvíjí vědomí evropské identity při respektování identity národní. Otevírá 
žákům širší horizonty poznání a perspektivy života v evropském a mezinárodním prostoru 
a seznamuje je s možnostmi, které jim tento prostor poskytuje. 
 
Průřezové téma prolíná všemi vzdělávacími oblastmi, integruje a prohlubuje poznatky a 
umožňuje uplatnit dovednosti, které si žáci osvojili v jednotlivých vzdělávacích oborech. 
Podporuje ve vědomí a jednání žáků tradiční evropské hodnoty, k nimž patří humanismus, 
svobodná lidská vůle, morálka, uplatňování práva a osobní zodpovědnost spolu s 
racionálním uvažováním, kritickým myšlením a tvořivostí. 
 
Příležitosti k realizaci tématu poskytuje na prvním stupni vzdělávací oblast Člověk a jeho 
svět. Ve výuce se využívají zkušenosti a poznatky žáků z běžného života i mimořádných 
událostí v rodině, v obci a nejbližším okolí. Na druhém stupni navazuje průřezové téma na 
vzdělávací oblast Člověk a společnost, využívá, aktualizuje a propojuje poznatky z oboru 
historie a politické geografie. Prohlubuje porozumění klíčovým historickým a politickým 
událostem, které ovlivnily vývoj Evropy a světa, měly podstatný význam pro evropskou 
integraci a začlenění České republiky do integračního procesu. Podstatným základem 
průřezového tématu se stává obor Výchova k občanství. Průřezové téma akcentuje v jeho 
vzdělávacím obsahu  sociální, ekonomické, právní a kulturní souvislosti v evropské a 
globální dimenzi. Objasňuje také vazby mezi lokální, národní, evropskou a globální úrovní 
uvažování, rozhodování a jednání. Ve vzdělávací oblasti Člověk a příroda se průřezové 
téma uplatňuje při objasňování důsledků globálních vlivů na životní prostředí v okolí žáků s 
důrazem na potřebu a závažnost ochrany  tohoto prostředí především v dané lokalitě. 
Významnou oblastí pro realizaci průřezového tématu se stává oblast Jazyk a jazyková 
komunikace. Český jazyk je nejen nezastupitelným nástrojem učení, zpracování informací 
a prezentace postojů a názorů, ale má také významnou propedeutickou funkci při 
osvojování dalších jazyků, které jsou klíčem k bezprostřednímu dorozumění a poznávání 
kultury jiných národů. Cizí jazyky mají praktický význam pro mobilitu občanskou, 
vzdělávací i pracovní. Jsou prostředkem pro práci s originálními zdroji poznávání života a 
kultury evropské a světové. Dovednosti osvojené žáky ve vzdělávací oblasti Informační a 
komunikační technologie, zejména při práci s internetem, jsou využívány k samostatnému 
získávání informací o zemích Evropy a světa, o životě a událostech v nich. Tyto informace 
se následně stávají prostředkem pro orientaci v nabídce vzdělávacích, pracovních, 
kulturních a zájmových příležitostí a při navazování kontaktů. Ve vzdělávací oblasti Umění 
a kultura rozvíjí průřezové téma vztah k evropské a světové kultuře. Prohlubuje 
porozumění evropským kulturním kořenům a chápání mezikulturních souvislostí při 
respektování svébytnosti národních a regionálních kultur a jejich přínosu ke kultuře 
světové. Ozřejmuje smysl záchrany a uchování světového kulturního dědictví. Posiluje se 
emotivnost a prožitkovost v daném tématu a vícezdrojovost kulturního poznání. 
Dramatická výchova, jako doplňkový obor vzdělávací oblasti, umožňuje žákům vciťovat se, 
vyjasňovat, vyjadřovat a prezentovat své postoje, přijímat role a simulovat řešení situací, v 
nichž se uplatňují širší souvislosti evropské a globální. Vzdělávací oblast Člověk a zdraví 



orientuje žáky v kulturně odlišném životním stylu, prostředí a v méně obvyklých situacích. 
V oboru tělesná výchova využívá průřezové téma zájmu žáků o sport k hlubšímu 
pochopení souvislostí evropských kořenů a idejí olympismu, významu etického a čestného 
chování v soutěžích. 
 
Schopnosti 
V oblasti vědomostí, dovedností a schopností průřezové téma: 

➢ rozvíjí a integruje základní vědomosti potřebné pro porozumění sociálním a 
kulturním odlišnostem mezi národy 

➢ prohlubuje porozumění vlivu kulturních, ideologických a sociopolitických rozdílů na 
vznik a řešení globálních problémů v jejich vzájemných souvislostech 

➢ prohlubuje základní vědomosti nezbytné pro pochopení struktury a funkcí 
mezinárodních a nevládních organizací, jejich vlivu na řešení globálních i lokálních 
problémů v oblasti humanitární, politické, sociální, ekonomické, kulturní a 
dodržování lidských práv 

➢ rozvíjí schopnost srovnávat projevy kultury v evropském a globálním kontextu, 
nacházet společné znaky a odlišnosti a hodnotit je v širších souvislostech 

➢ rozšiřuje a prohlubuje dovednosti potřebné pro orientaci v evropském prostředí, 
seberealizaci a řešení reálných situací v otevřeném evropském prostoru 

➢ prohlubuje vědomosti potřebné k pochopení souvislostí evropských kořenů a 
kontinuity evropského vývoje a podstaty evropského integračního procesu  

➢ vede k pochopení významu společných politik a institucí Evropské unie; seznamuje 
s dopadem jejich činnosti na osobní i občanský život jednotlivce i s možnostmi jejich 
zpětného ovlivňování a využívání 

➢ vede k poznání a pochopení života a díla významných Evropanů a iniciuje zájem 
žáků o osobnostní vzory 

➢ rozvíjí schopnost racionálně uvažovat, projevovat a korigovat emocionální zaujetí v 
situacích motivujících k setkávání, srovnávání a hledání společných evropských 
perspektiv 

 
Hodnoty 
V oblasti postojů a hodnot průřezové téma: 

➢ pomáhá překonávat stereotypy a předsudky 
➢ obohacuje pohledy žáka na sebe sama z hlediska otevřených životních perspektiv 

rozšířených o volby v dimenzi evropské a mezinárodní  
➢ kultivuje postoje k Evropě jako širší vlasti a ke světu jako globálnímu prostředí 

života 
➢ utváří pozitivní postoje k jinakosti a kulturní rozmanitosti 
➢ podporuje pozitivní postoje k tradičním evropským hodnotám 
➢ upevňuje osvojování vzorců chování evropského občana a smysl pro zodpovědnost 

 
Evropa a svět nás zajímá 
– rodinné příběhy, zážitky a zkušenosti z Evropy a světa; místa, události a artefakty 

blízkého okolního prostředí mající původ či vztah k Evropě a světu; naši sousedé v 
Evropě; život dětí v jiných zemích; lidová slovesnost, zvyky a tradice národů Evropy 

Objevujeme Evropu a svět 
– naše vlast a Evropa; evropské krajiny; Evropa a svět; mezinárodní setkávání; státní a 

evropské symboly; Den Evropy; život Evropanů a styl života v evropských rodinách; 
životní styl a vzdělávání mladých Evropanů 

Jsme Evropané 
– kořeny a zdroje evropské civilizace; klíčové mezníky evropské historie; Evropská 

integrace; instituce Evropské unie a jejich fungování; čtyři svobody a jejich dopad na 



život jedince; co Evropu spojuje a co ji rozděluje; mezinárodní organizace a jejich 
přispění k řešení problémů dětí a mládeže 

 


